

POKROK ZAPADU.

Weekly Edition.

Published by Pokrok Západy Printing Co.
1211 13th St. - Tel. 1008
Subscription \$2.50 per year.

Tiskárna: 1211 13th 13th ulice
Telefon 6. 1008.

Vychází každou úteru.

Vydává Tiskářské Družstvo.

Riádicí redaktor: JAN ROSICKÝ

PŘEDPLATNÉ

Pro Spojené Státy a Kanadu obnáší \$2.50 na rok. Spolu s Křesťanskou Amerikou \$3.00 každý čtenář předplatitel v době premiéry a opevnění ku premiéře.

DO ČECH

předplatil se na rok \$1.00. Spolu s Křesťanskou Amerikou \$1.50.

ZANĚMÁNÍ PENĚZ

Jsem nejbezpečnější, když se koupí na pokřtěném na expresu Money Order a již nám se vše. To v registrovaném dopise, aneb pokračování bankovní ješt zůstává. Máme tistou je zaslána na požádání, za kterouž v pád i strážník, křesťanský a křesťanský peníze obdržel může. Na místě drobných příjmemů též 1: a 2-centová křesťanská. Všechny záležitosti nechtějí se vyřadit pod jednoduchou adresou: pouze takto: Pokrok Západy, Omaha, Neb. - Vše není na adrese notěba.

OHLEDNĚ

Drobné a různé ohlady uveřejňujeme pouze, když peníze k objednávce přiloženy jsou. Za drobné ohlady obyčejné velikosti, nepřesahující palec, účtáme 75 centů za úhrát. Za různé ohlady, blahopřání, smrti a jiná, účtáme \$1.00 za tři palec za každé uveřejnění. Nechtějí každý proto přiložit objednávku tolik peněz, jak velkou ohlady máti si přeje. Ceny žištěk na děti, doby, oznamů se ochotně na požádání. Adresujte jednoduše: Pokrok Západy, Omaha, Neb.

Adresujte jednoduše:

POKROK ZAPADU
Omaha, Neb.

Omaha, dne 1. dub. '96.

VZDOR VYNÁLEZU RORINGOVU, jímž člověk dá se prohlédnouti skrz na skrz, zůstane přec jen na dále pravdou, že ctnosti člověka teprve po smrti jeho přijdou na jevo.

HABESKÝ KRÁL MENELIK NEUMÍ sice mluvit italsky, leč, díky ruským a francouzským zbraním, přec podařilo se mu jádřným způsobem dáti pánům Italům smýšlení své na jevo.

VÝSLEDEK DEBATY OHLEDNĚ ZÁLEŽITOSTI KUBÁNSKÉ v kongresu zdá se býti závislým na tom, která z obou stran déle to vydrží, právě tak, jako tomu mezi oběma stranami válčovními na Kubě jest.

NÁMORNÍ ODBOR ZAMÝSLÍ PRY NOVÉ lodice torpédové nabarvití na zeleno. Proti tomu měli by se páni Ejpijsáci ohraditi — jeť barva zelená barvou katolických Irčanů o to přec trpěno býti nemůže!

ZA BRZEEN OBNAŠÍ SCHODEK VE vydání vládním přes \$4,000,000 — vzdor tomu však najdou se ještě některé demokratické listy, kteréž namluví se nám snaží, že změna v administraci žádoucnou není.

JEDEN Z PROFESORŮ UNIVERSITY Yale vydal v minulých dnech kalendář, zahrnující v sobě periodu 67,710,250 let. Takový kalendářik hodil by se každému, kdož poznamenati by si chtěl datum, kdy demokratická zase na stolec presidentský povolán bude.

PERRINOVA KOMETA, KTERÁŽ ONDYNO do světa uhoditi měla, dle všeho uslyšela asi o tom, v jakém smyslu zde zásada Monroe-ova vykládána jest a proto raději obrátila se v jinou stranu, tak aby nuceně arbitraci se vyhнула. — Může se si proto pro přítomnost odechnouti.

ŘINORNÍ ZBRANĚMI V NAŠEM KONGRESU může míti také svou příčinu. Možná, že "státníci" naši naučili se tomu od státníků evropských, kteří z pravidla vyvolávají otázky zahraniční jedně za tím účelem, aby pozornost lidu od poměrů domácích odvrátili a nápravě jich pohodlně se vyhnují.

VRAĆÍ SE NANSEN NEBO NEVRAĆÍ? Ve schůzi zeměpisné společnosti v Petrohradě úten byl minulý týden dopis od prof. Broggera z Christiania, v kterémž tento vyslovuje se, že věří v to, že Nansen objevil severní pól a vrať se přes Sibíř. Důkaz však mimo pouhou pověst až posud nemáme.

CHUDÁK PĚTROŠ V NEW YORKĚM Central Parku měli pětross, jemuž při krmení oblázky, hřebky, starými křideli, kusy železa a podobnými krámy dobře se dařilo, ondyno však byl počtén zvěřinec návštěvou kuchafské školy, při čemž sledinky pětrossa výrobky svými oblařily — a druhého dne byl chudák pětross v pánu!

V CHICAGU NAVRHOVÁNA JEST daň v obnosu jednoho dolaru z každého bycikli ve prospěch zlepšování cest. Jsou to tam přece jenom blupáci! Což pak dosud si tam myslí, že daň k nějakému podobnému účelu ukládány jsou? Ty jsou přece jenom na krytí služného, běžných "útrat" a podobných věcí!

TO JE HÁMUSU, JAKO BY KU STAV-bě nových čtyř lodí válečných a 15 lodie torpédových přikročeno býti nemohlo, jelikož v pokladně jest jako když vymete a kongres o zvýšení příjmů postarati se odprká. Což pak se zapomnělá, že prezident Cleveland vydání dalších dluhopisů naříditi může? Zásoba papíru dosud není vyčerpána a tak mohou se dluhopisy tišknouti vesele dál.

V POKLADNĚ VLÁDNÍ PODLE SPĚVÁVY z minulé soboty lež hotovost \$266,000,000. A to jsou všechno peníze které se vláda vydlužila a na které se úroky platí. A úřadovnu vládní spravuje Carlisle, ten samý Carlisle, který před 8 lety měl si plíce rozedrat odsuzováním republikánů, že nechávají peníze v pokladně ležet, když tehdy nebyly právě žádné propadlé vládní úpisu, ku jichž splácnení by se peníze použiti mohly.

SEKRETÁŘ POKLADNY, CARLISLE, před rokem krásně si vypočítal, jak velký přebytek touto dobou v pokladně národní míti budeme a kdyby demokrata za presidenta navržen byl, zajisté že podobně dobře vypočítati by dovedl, jak velké většiny se mu v elektorální koleji dostane. Počet jeho byl by ale právě tak málo správným, jako onen jeho domnělý přebytek v pokladně, místo něhož jeví se tam stále rostoucí schodek.

OKLAHOMĚ PŘIBÝLO V JEDINKĚM okamžiku na 6,000 obyvatelů. Stalo se to známým rozhodnutím nejvyššího soudu spolkového, že okres Greer, přes 1,500,000 akrů měřící, není částí Texasu, kterýž si ho dosud byl přivlastňoval, nýbrž že jest částí území indianského, z něhož Oklahoma utvořena byla. — Málo jest států a území, kteréž by tak náhle v rozměru i v obyvatelstvu podobnou měrou získaly, jako Oklahomě se to podařilo.

NĚMŇTÍ CUKROVARNÍCI TĚŠÍ SE, že následkem války na Kubě, letos z kapes našich o hezkých pár milionků více za cukr vytáhnou. Tato radost jejich měla by kapitalistům našim býti tou nejlepší pobídkou ku vkládání peněz do cukrovárů a farmerům pobídkou ku pěstování Hpy, tak aby ony miliony amerických dolarů, vyplacené každoročně americkými spotřebovateli cukru zůstávaly doma, zde v Americe. S náležitou podporou vzrůstajícího průmyslu cukrovarnického netrvalo by to dlouho a nemusel by za cukr do ciziny ani jedinký dolar poslán býti.

JAKOU STRÁTU UTRPĚLI POUZE JEN rolníci za minulé leta správy demokratické, jest si těžko představití, když to nevidíme černě na bílém. Podle úředních zpráv obnášela cena veškerého dobytka a koní dnem 1. ledna 1892: \$2,461,555,678, letos však pouze \$1,727,926,084, tak že ubylo na ceně proti tehdejšíku o \$733,629,594. Cená sklizeň odhadována byla tehdy na \$2,539,434,476 a loni na \$1,810,712,597, čili o \$728,721,879 méně. Celkem obnáší stráta na ceně dobytka i na ceně sklizeň \$1,462,551,473, čili skoro o 1500 milionů. A pak se divíme, že na farmách není o nic lépe než v městech!

NEWYORSKÝ GUVERNÉR MORTON podepsal tak zvanou Hainesovu předlohu, kteráž se tím stala zákonem. Jak jsme již sdělili, jest to zákon vztahující se na hostince, kterýmž hostináci v New Yorku zbaveni sice budou vydírání a útisku Tamany a mašiny demokratické, avšak vydání budou v šane státní mašině republikánské. Však nejen hostináci, nýbrž veškeré občanstvo města toho bude trpěti touto změnou, kterouž zkracována jest svoboda osobní ve světovém městě New Yorku, ku veliké hanbě a ostudě svobodného zřízení amerického.

PODAŘENOU PARODII PŘINÁŠÍ CLE-velanská Volnost na domněnku, že milenka Washingtonova byla českého původu. Volnost totiž dovoluje, že my Čechové dali jsme nepochybně Americe sedm presidentů a sice Washington prý patrně povstal z Vaška, Jackson z Jakeše, James Polk z Václava Poláka, Zachary Taylor ze Zachariáše Krejčého, Lincoln z Líňka, a Garfield z Karfolu. Vývody své končí pak větou následující: — "Právda, Amerika nám dala svoboda a blahobyt, leč nemít Amerika sedm presidentů českého původu, kde a čím by byla?"

DEMOKRATICKÝ POSLANEC BOAT-ner zbaven byl svého místa v kongresu, pod záminkou, že při volbě, na jejíž základě prohlášen byl za zvolena, daly se hrubé podvody a různé nepřístojnosti. Však může býti, že byly též i jiné skryté příčiny, pro které Boatner místa svého pozbaven byl. Bylť on pravým trnem v boku železničního magnáta střední a jižní pacifické dráhy, Huntingtons, a usiloval o to, aby pacifické dráhy splatily požadavky, které národ proti nim má. Nevyzpytatelné jsou cesty kongresu, ale právě podobné jest vždy, že kdo se velmožům železničním opráti chce, ten obyčejně se špatnou se potáže.

MINULÝ ROK TOUTO DOBOU UPSÁNO bylo na burse Chicagské \$15,305 ku podpoře osadníků západních, hlavně v Nebrascce a Kansasu, na koupi semene. Kdyby nebývalo hrabivosti a nerozumu mnohých nouzí trpěcích, bývala by tehdy upsána suma nejméně desetkrát tak velká. Však když jednotlivé okresy dovolávaly se semen v ceně na sta tisíce, přešla útrpné lidi dobročinnost. Ti kteří k fondu tomu přispívali měli za to, že nedostanou z toho nikdy ani centu nazpět a diví se proto, že bylo jim v těchto dnech navráčeno 40 procent, jež splatili ti šťastnější osadníci, kteří letos přece něco sklídili. Nepochybně že většina částky jež k tomu cíli byla složena, bude splacena po příští sklizni.

KDO PRY ZLOMIL NOHU, MÁ BÝT povděčen tomu, že nezlomil vaz. To nám napadlo, když jsme čelili v minulých dnech zprávu z Austrálie, ve dle kteréž naše loňské a předloňské sucho na západě jest jako beránek podle řvoucího lva. V Adelaide přý teplota dostoupila nejvyššího kdy známého bodu; mnoho-li to bylo, se nedsděluje. V Melbourne udál se nescíslný počet úmrtí následkem horka a sice úžehem slunečním a raněním mrtvice. Též vznikly tam na různých místech požáry, kteréž původu svého v přílišném horku měly a v továrnách byly v noci několikaosobné stráže, aby v pádu vzniknutí ohně následkem horka byla pomoc po ruce. Na venkově prý od rozžhaveného vzduchu vzňalo se i stromoví a křoviny. V Alexander Waterloo a Wagga studny jsou vyschlé, nouze o vodu veliká a zmáhá se tyfus. V Melbourne nemohou ne mocnice pojmouti všechny tyfusem onemocnělé. Úrody jsou suchem zmařené. Velká bída panuje v Townsville v Queenslandu, jež bylo zničeno vichřicí, kteréž následovalo zeměřesení. Prozatím zůstaneme ještě v Nebrascce, do Austrálie nepůjdem.

PARD NEDÁVNĚM BYLA TO WOODSO va továrna na poňní stroje, kteráž otčila se v neobřích a nyní je v rukou věřitelů a teď se sděluje z Akron, Ohio, že továrna J. F. Seiberling & Co., vyrábějící žací stroje podlehla těm dobrým demokratickým časům. Z toho může viděti každý, že netrpí jen jedna třída obyvatelstva, nýbrž všechny a zejména rolníci může seznati, že ti, kteréž považuje za monopol a o nichž se snad mnohdy domýšlil, že vždy a za všech okolností dobře prospívají, trpí vždy a stejnou měrou, kdy a jak trpí rolnictvo samo a že tudíž oni sami a ve svém vlastním zájmu musí míti nazřeti prospěch a zdar rolnictva. Dluhy cne společnosti obnáší přes \$400,000.

CENA ZLATA STUPOVÁ. A SICE vláda sama ustanovila naň azlo. Prozatím však jest uloženo azlo jen na zlato v protech a sice tři šestnáctiny jednoho procenta. Sekretář pokladny vydal minulý týden nařízení newyorskému odvětví pokladny, aby toto azlo požadovalo. Za příčinu toho uvádí se tři různé věci a sice předně, že prý bude sloužiti to k zastavení vývozu, jelikož následkem azia nebude prý se vypláceti zlato vyvážeti za nynějších cen zde a v Evropě; za druhé prý nepochybně bude se spíše sahati ku minci ražené kteráž jest částečně otřeno; konečně byla prý k tomu vláda donucena bankou anglickou, kteráž prý též cenou prutů zlatých zvýšila. Jest to špatné znamení, že nalézáme se v tak nebezpečném sousedství azia.

NEJSLADŠÍM NÁRODEM, TOTIŽ NÁ-rodem nejvíce cukru spotřebujícím jest Anglie a nejméně spotřebují téhož v Srbsku a Rumunsku jak vysvěta z následující tabulky, kterouž vyjmáme z Louisiana Planter and Sugar Manufacturer a v níž uvádí se, mnoholi liber na každou osobu spotřebuje se kde cukru:

Státy:	Počet obyč.	Spotř. cukru na osobu:
Německo	51,650,000	26.78
Rakousko	43,456,000	19.81
Francie	38,800,000	30.61
Rusko	100,329,000	10.94
Holandsko	4,732,000	31.30
Belgie	6,325,000	22.50
Dánsko	2,300,000	45.41
Švédsko a Nor-		
véžsko	6,813,000	24.05
Italie	30,724,000	6.65
Rumunsko	5,800,000	4.03
Španělsko	17,650,000	13.68
Portugaly a		
Madeira	5,082,000	12.92
Anglicko	38,927,000	86.09
Bulharsko	3,310,000	8.88
Řecko	2,235,600	6.26
Srbsko	2,256,000	4.01
Turecko	21,983,000	7.65
Švýcarsko	2,895,000	44.66
Evropa	385,177,000	25.64
Spoj. Státy	69,753,000	62.60
Celkem	454,930,900	31.07

SE VŠECH STRAN DOCHÁZÍ ZPRÁVY o návratu nezdrárných synů ku matce straně republikánské. Tak z Minesoty sděluje se, že čelný politikář James H. Baker, který druhy býval tam jedním ze sloupů strany republikánské, ale později dal sluchu svědné sířně, která mu sladoučkým hlasem zpřevala o svobodném obchodě a přešel do tábora nepřátel, nyní, když poznal lichost sváděného lahodění nové své Dulcinei, dal jí kvinde a jako kající syn vrátil se do lůna strany republikánské. V otevřeném listě vykládá, jak a proč se poznovu stal ze Šavla Pavlem, kterak horlivě pracoval pro svobodný obchod a Clevelands, kterak se těšil a radoval z vítězství, kterak ale záhy se převěděl, že strana, jež skrývá se pod škrabošku svobodného obchodu nemá ani zdaleka ómyslu splniti sliby své a když měla moc v rukou, že na místě aby provedla co slibovala, nesplnila slibů svých a dala nám clo,

kteréž na jedné straně ničí a hubí průmysl a na druhé straně působí schodky. Výsledky Wilsonova zákona považuje Baker za důkaz, že svobodný obchod jest v této zemi nemožným, neboť demokraté ani nepokusili se uvěsti jej ve skutek a tak ve svém vlastním chrámu, zavřeném klaněním se svobodnému obchodu byla tato modia jeho vlastními kňedli rozbita a zmařena a proto vrať se Baker nazpět ku své staré lásce a jako on, činí podobně statistické jiných.

DEMOKRATÉ UJÍŽTOVALI NÁS VÍDY že potřebujeme míti pouze jen svobodné suroviny a že pak můžeme prý závoditi se svými výrobky průmyslovými v trzích celého světa. Proto bylo před devatenácti měsíci srušeno clo na vinu. A jak to blahodárně působí, o tom svědčí zpráva konzula Spojených Států v Bradfordu z Anglie, kterýž vláde náš sděluje, že učiněn byl pokus sjednati odbytu americkému žatstvu, avšak marně, jelikož nemůže soutěžit s domácí výrobou tamnější. To je ovšem zcela pochopitelné, neboť vzor mírné mzdy jež se platí zde dělníkům v oboru tom, jest tam mzda ještě nižší. Jak maximální blahodárně působí oprava celní na naše průmyslnictví a ovčářství, o tom podává zpráva Danova jednatele obchodního za minulou sobotu, v kteréž se praví: "Vládní přádelny, jichž výrobky klealy již pod loňskou nejnižší průměrnou cenu, kdežto vina jest o 5-3 procenta dražší nežli byla tehdy, nedostávají dosti objednávek, aby mohly udržeti se v běhu. Hotovitelé oděvů koupili velmi mnoho zboží z ciziny. Přádelny neprodaly posud vše, co minulý podzim zhotovily a mimo to musí shovívatí tím jimž prodaly. Prodej vlny jest tím nejmenším za kterýkoliv týden po mnoho roků. Za tři týdny měsíce tohoto obnášela 9,897,200 liber, z čehož 4,751,000 bylo domácí, naproti 17,105,876 v těchtož týdnech roku 1892, z čehož tehdy 11,886,626 bylo vlny domácí.

Zprávy osobní.

— Paní Honsková, sestřenice p. Štýbra z Norton, Kan., kteráž v letech sedmdesátých bydlila v Alleghany, Pa., jela Omahou minulý útrvtek a sice do Chicaga, nakoupit zásob pro rozsáhlý obchod, který firma Štýbr & Honska v Norton vede. V okolí tamějších není jiných Čechů, avšak rzye česká tato firma obchoduje tu mezi cizinci s úspěchem a těší se velké přízni. Paní Honsková sama podílí se v obchodu činně. Pana Štýbra měli jsme potěšeni seznati asi před 3 lety a těšíme se z úspěchů jeho, které jsou tím pozoruhodnějšími, že žijem v době všeobecné tísně, zvláště na západě.

— Přítel náš p. V. Chládek, mayo a poštovský města Dunlap, majitel sřárny a mlýna a obchodník a všestranný umělec, meškál skoro celý týden v Omaze za různými záležitostmi obchodními. Dnes odjede do Wilber, kdež hodlá koupiti holštýnského býčka, aby jím zdokonali své stádo a dočtili lepšího užtku pro mlásárnu a sřárnu.

— Pan F. J. Sadflek, obchodník z Wilber, byl v Omaze za obchodními záležitostmi ve středu a ovšem neopomenul nás navštívit. Zvěděli jsme od něho, že přišlá kritika o nedávném divadelním představení tam měla snad původ v nějaké fevnivosti a nebyla oprávněnou. Kdežto divadlo nesehrálo nejlépe, přece není rozhodně pravdou, že by se kdy nebylo hrálo ve Wilber hře, spíše naopak.

— Pan Josef Pašek, mladý syn našeho starého přítele z jižní Dakoty byl v Omaze minulý týden, vraceje se z návštěvy u přátel a příbuzných v Saline county a byli jsme potěšeni seznati v něm bystrého a nadějného mladíka.

— Pan V. Vlach z Dodge mešká po kolik dnů v městě našem. Přijel sem s dečruškou do Presbyterianské nemocnice, kdež byla operována a vyňaty jí boule na krku se tvořící. Lékaři dávají naději úplného vyzdravení dítky.